המרכז האוניברסיטאי אריאל בשומרון
החטיבה האקדמית  -  מנהל הבריאות
מבחן בקורס : לסטטיסטיקה בניסוים
מועד ב' סמסטר ב', שנה"ל תשע"ב 23/7/2012
מספר הקורס 4011710

שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל או מחשב עם SPSS
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה  1
בפשיטה של המשטרה על מחסן של סרטי DVD מזייפים, נמצאו 3 הסוגים הבאים (ללא שום סימון חיצוני).

50% - מהסרטים הם באורך של שעתיים.

15% - מהסרטים הם באורך של שעה וחצי.

35% - מהסרטים הם באורך של שלוש שעות.

לצורך בדיקת איכות הזיוף, דוגם שוטר באקראי 40 קלטות, וצופה בכל הקלטות.

מה ההסתברות שזמן הצפייה הממוצע בקלטת יעלה על 2.5 שעות.

פיתרון
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 לפי משפט הגבול המרכזי מתקיים בקירוב:
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שאלה  2

במפעל 2 מכונות למילוי בקבוקים על-ידי מים מינרלים מוגזים. בכל אחת מהמכונות, קיים סיכוי של 0.15 לקבלת בקבוק פגום (היינו: כמות המים המינרלים המוגזים בו נמוכה מהדרוש), באופן בלתי תלוי ליתר הבקבוקים. נניח כי מכונה 1 מייצרת בשעה 100 בקבוקים ומכונה 2 מייצרת בשעה 80 בקבוקים.

חשב/י את הסיכוי כי בין 8:00-9:00, ערך מוחלט של ההפרש בין מספר הבקבוקים הפגומים שיצאו ממכונה 1 למספר הבקבוקים הפגומים שיצאו ממכונה 2, יהיה לכל היותר 4 .
פיתרון:
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עלינו לחשב את 
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  היות שאין לנו מידע על ההתפלגות של הפרש שני בינומיים, נשתמש בקירוב הנורמלי לבינומי, לכל אחד בנפרד.
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שאלה  3

ידוע כי מנת המשכל אצל בני האדם  מפולגת נורמלית. לצורך אמידת מנת המשכל הממוצעת באוכלוסייה מסוימת נלקח ממנה מדגם מקרי של 6 איש ונמדדה מנת המשכל שלהם, התוצאות שהתקבלו היו 99;98;101;95;103;101.

1. מצא רווח  בר סמך למנת המשכל הממוצעת באוכלוסייה ברמת ביטחון של 95% .

2. האם אפשר להגיד שממוצע של מנת המשכל שנתקבלה שונה ממוצע ארצית שהיא 100 ?      

פתרון : 

א. רווח בר-סמך ל-   
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ב.
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לא דוחים 
[image: image10.wmf]0
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 לכול רמת מובהקות סבירה

אין מספיר ראיות להוכיח שקבוצה שנבחרה שונה מאוכלוסיה ארצית ברמת מנת המשכל.

שאלה 4 
הזמן הדרוש לבצע ניתוח מסוים הוא בממוצע 8 שעות עם סטיית תקן של 4 שעות. רופא מציע שיטת ניתוח חדשה לקיצור התהליך, וטוען כי הזמן הדרוש לפי שיטתו הוא יותר קטן. נלקח מדגם בגודל 64, והתקבל ממוצע
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א.    בדוק/י את טענתו ברמת מובהקות 0.01 .

ב.    חשב/י את מובהקות התוצאה (p-value).
פתרון :
א.
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ומאחר ו- 6.8<6.835  , נדחה
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. טענת רופא נכונה

ב.  

נחשב את   
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שאלה 5

א.  חוקר טוען ששיעור אנשים מרוצים מהחיים, גבוה פי-2 משיעור אנשים מרוצים מאוד מהחיים, וגבוה פי-4 משיעור אנשים שלא מרוצים מהחיים.  נלקח מדגם מקרי בגודל 2806 ונמצאו בו 1575 אנשים מרוצים מהחיים, 891 אנשים מרוצים מאוד מהחיים,  ו-340 אנשים שלא מרוצים מהחיים. 
  מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05    

 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\19\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

Happiness_of_marriageפרמטר 

פתרון : 
	

	
	Observed N
	Expected N
	Residual

	Very happy
	891
	801.7
	89.3

	Pretty happy
	1575
	1603.4
	-28.4

	Not too happy
	340
	400.9
	-60.9

	Total
	2806
	
	


	
	General happiness

	Chi-Square
	19.687a

	df
	2

	Asymp. Sig.
	.000

	


נדחה 
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  לכל 
[image: image18.wmf]a


חוקר לא צודק
3. חוקר טוען שקיימת תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מהחיים. לצורך בדיקת ההשערה נלקח מדגם  של 2806 אנשים והתקבלו התוצאות:
	

	
	General happiness
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	373
	712
	133
	1218

	
	Female
	518
	863
	207
	1588

	Total
	891
	1575
	340
	2806


מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05

 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\19\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

General happiness, Genderפרמטרים: 
פתרון : 
	

	
	General happiness
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	Count
	373
	712
	133
	1218

	
	
	Expected Count
	386.8
	683.7
	147.6
	1218.0

	
	Female
	Count
	518
	863
	207
	1588

	
	
	Expected Count
	504.2
	891.3
	192.4
	1588.0

	Total
	Count
	891
	1575
	340
	2806

	
	Expected Count
	891.0
	1575.0
	340.0
	2806.0


	Chi-Square Tests

	
	Value
	df
	Asymp. Sig. (2-sided)

	Pearson Chi-Square
	5.487
	2
	.064

	N of Valid Cases
	2806
	
	

	

	


לא נדחה 
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חוקר לא צודק. אין תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מהחיים ברמת מובהקות 5%
שאלה 6
לפניך ניתנים של רמת טריגליצריד  Triglyceride של 16 אנשים ליפני (tgt0) ואחרי (tgt4) דיאטה 

C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\19\Samples\English\dietstudy.sav

	patid
	tg0
	tg4

	1
	180
	100

	2
	139
	92

	3
	152
	118

	4
	112
	82

	5
	156
	97

	6
	167
	171

	7
	138
	132

	8
	160
	123

	9
	107
	174

	10
	156
	92

	11
	94
	121

	12
	107
	150

	13
	145
	159

	14
	186
	101

	15
	112
	148

	16
	104
	130


  מהו רווח הסמך לתוחלת של הפרש ממוצעים של טריגליצריד לפני ואחרי דיאטה ברמת הביטחון 95% ?
1. מהו הארך של 
[image: image21.wmf]test

T

 ?
2. מהי המובהקות התוצאה?
3. האם חל שיפור משמעותי אחרי דיאטה?

פתרון : 
1. 
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2. מהוא הארך של 
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3. מהי המובהקות התוצאה? 
[image: image24.wmf]249
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4. אין שינוי משמעותי ברמת טריגליצריד אחרי דיאטה

	Paired Samples Test

	
	Paired Differences
	t

	
	95% Confidence Interval of the Difference
	

	
	Lower
	Upper
	

	Pair 1
	Triglyceride - Final triglyceride
	-10.915
	39.040
	1.200


	Paired Samples Test

	
	df
	Sig. (2-tailed)

	Pair 1
	Triglyceride - Final triglyceride
	15
	.249


שאלה 7 

רמת סמך היא:

1. 
[image: image25.wmf]a


2. 
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5. אף תשובה אינה נכונה
2.  חוקר רוצה לבדוק האם שירה הודית תביא להרפיה (ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמאזינים לשירה הודית מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שלא מאזינים לשירה הודית).  הוא יזם סדנא שהועברה לשישה אנשים, בה הם האזינו לשירה הודית במשך 7 שעות רצופות כל יום, במשך שלושה ימים. כקבוצת ביקורת, הוא דגם שישה אנשים נוספים, אשר האזינו לשירי שלמה ארצי. השערת האפס הנכונה היא:

1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים
3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמאזינים שירה הודית נמוך מאשר הממוצע של אלו שמאזינים לשירי שלמה ארצי
3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
[image: image29.wmf]1

C

 הנמוך ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. במבחן t חד-צדדי לבדיקת השערות לממוצע כאשר סטיית התקן אינה ידועה עם גודל מדגם של 10 התקבל ערך שלt   
[image: image30.wmf]822
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 . לפי זה:

א.        לא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ב.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ג.         נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01
ד.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ונדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zולא דחה את 
[image: image31.wmf]0
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. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 25 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
[image: image32.wmf]0
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2. לא נדחה את 
[image: image33.wmf]0
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
בהצלחה
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